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DOCUMENTO INFORMATIVO COMPLETO 
(in ottemperanza al regolamento dell’Autorità per le Garanzie nelle Comunicazioni in materia di 
pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di massa: delibera 153/02/CSP,  
allegato A, art. 3, pubblicato su G.U. 185 del 8/8/2002, e 237/03/CSP, su G.U. 285 del 9 dicembre 2003) 
 
 

 
 

TITOLO “CRESCERE INSIEME ALLE IMPRESE. SOLUZIONI PER IL 
SOSTEGNO DELLE PMI SUL TERRITORIO” 

 Dati resi noti a Roma, il 5 febbraio 2010 
 
SOGGETTO REALIZZATORE ISPO  
 
COMMITTENTE – ACQUIRENTE INTESA SANPAOLO 
TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO sondaggio di opinione a livello nazionale 
 
METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI C.A.T.I., interviste telefoniche basate su un 

questionario di tipo strutturato 
  
UNIVERSO DI RIFERIMENTO Imprese italiane con fatturato compreso tra i 2,5 e i 

150 milioni di euro 
    
CAMPIONE  rappresentativo delle imprese italiane con fatturato 

compreso tra i 2,5 e i 150 milioni di euro, per 
macroarea geografica e fatturato 

   
ESTENSIONE TERRITORIALE nazionale 
 
COMUNI DI RILEVAZIONE   
 
ACCETTURA 
ALBA ADRIATICA 
ALBINO 
ALCAMO 
ALFONSINE 
ALGHERO 
ALTAMURA 
ANCONA 
ANDRIA 
ANZOLA DELL'EMILIA 
AREZZO 
ASIAGO 
ASTI 
AVEGNO 
BARI 
BASSANO DEL GRAPPA 
BASSANO ROMANO 
BELPASSO 
BERGAMASCO 
BERNALDA 
BITONTO 
BORGORICCO 
BORGOSATOLLO 
BREGANZE 
BRENNA 
BRENO 
BRESCIA 
BRUGNATO 
CAGLIARI 
CAIVANO 

CALASCIBETTA 
CALDES 
CALTANISSETTA 
CAMPELLO SUL CLITUNNO 
CAMPLI 
CAMPOLONGO SUL 
BRENTA 
CANDELO 
CAPRIOLO 
CARAVAGGIO 
CARVICO 
CASALE MONFERRATO 
CASALGRANDE 
CASSINA DE' PECCHI 
CASTEGNATO 
CASTEL SAN NICCOLL 
CASTEL VISCARDO 
CATANIA 
CAZZAGO SAN MARTINO 
CELLATICA 
CERIGNOLA 
CHIERI 
CHIETI 
CHIOGGIA 
COLOGNE 
CONCESIO 
CORATO 
CORIGLIANO D'OTRANTO 
COSTABISSARA 
COVO 

CRESPANO DEL GRAPPA 
CURA CARPIGNANO 
DALMINE 
DESENZANO DEL GARDA 
DUE CARRARE 
ERBB 
FERRARA 
FIDENZA 
FIORANO MODENESE 
FIRENZE 
FOLIGNO 
FORLL 
FORMIA 
FORNOVO DI TARO 
FORNOVO SAN GIOVANNI 
FRATTA TODINA 
GALLARATE 
GAMBETTOLA 
GENOVA 
GERACI SICULO 
GIUSSANO 
GRAVINA IN PUGLIA 
GROTTAFERRATA 
HONE 
IMPERIA 
ISEO 
LANCIANO 
LARINO 
LATINA 
LENO 

LIVIGNO 
LIVORNO 
LOMASO 
LUSIA 
MAIRANO 
MANERBIO 
MELEGNANO 
MELFI 
MERANO - MERAN 
MILANO 
MODENA 
MONGRASSANO 
MONTE ISOLA 
MONTE VIDON CORRADO 
MONTEBELLUNA 
MONTERONI DI LECCE 
MORNESE 
NOVI LIGURE 
NUVOLERA 
ORBETELLO 
OSTUNI 
OZZANO DELL'EMILIA 
PACHINO 
PADENGHE SUL GARDA 
PALAGONIA 
PALERMO 
PARMA 
PEDAVENA 
PESCARA 
PESCATE 
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PIEVE EMANUELE 
PINEROLO 
PIOMBINO DESE 
PODENZANO 
POLICORO 
POLIZZI GENEROSA 
PONTE SAN PIETRO 
POTENZA 
POZZALLO 
POZZONOVO 
POZZUOLO DEL FRIULI 
PRATO 
PUTIGNANO 
QUINTO DI TREVISO 

REGGIO EMILIA 
RIMINI 
RIONERO IN VULTURE 
ROLO 
ROMA 
RONCC 
SALL 
SAN FIOR 
SAN LAZZARO DI SAVENA 
SAN REMO 
SANTU LUSSURGIU 
SCORDIA 
SCURELLE 
SENIGA 

SESTO CALENDE 
SESTO SAN GIOVANNI 
SIENA 
SPILAMBERTO 
SPOLTORE 
TEGLIO VENETO 
TERNI 
TORINO 
TREVIGLIO 
TRIESTE 
VALENZA 
VARESE 
VENEZIA 
VERDELLINO 

VERMEZZO 
VEROLAVECCHIA 
VILLAFRANCA DI VERONA 
VILLAFRANCA TIRRENA 
VITTORIA 
VOBARNO 
VOLPAGO DEL MONTELLO 
ZERO BRANCO 
 
 
 
 

 
CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE 202 CASI  
  
ELABORAZIONE DATI SPSS 
 
MARGINE DI ERRORE:  ±6,9%  

RISPONDENTI:  Totale contatti: 2.034; totale interviste effettuate: 202 
(9,9% sul totale dei contatti); rifiuti/sostituzioni: 1.832 
(90,1% sul totale dei contatti). 

  
 relativamente alle domande cfr. % di “non so” 
PERIODO / DATE DI RILEVAZIONE 28 GENNAIO – 1 FEBBRAIO 2010 
 
TESTO INTEGRALE DELLE DOMANDE RIVOLTE 
 
(CON % DI NON SO) 
 
D8. Rispetto alla crisi economico/finanziaria, quanto direbbe di essere preoccupato 
oggi per:  
(1=molto; 2=abbastanza; 3=poco; 4=per nulla; 5=non so) 
(random) 
1. l’economia italiana (non so: 0,5%) 
2. la sua azienda/attività in generale (non so: 0,5%) 
3. le possibilità di accesso al credito (non so: 1,0%) 
4. l’aumento dei tassi di interesse (non so: 2,0%) 
5. i possibili insoluti e ritardi negli incassi (non so: 1,0%) 
6. l’eventuale mancanza di liquidità (non so: 0,5%) 
 
D9. Lei ritiene che tra un anno la situazione economica italiana avrà...? 
1. una forte ripresa 
2. una lieve ripresa 
3. invariata, cioè positiva come ora 
4. invariata, cioè negativa come ora 
5. un lieve peggioramento 
6. un forte peggioramento 
7. non so (0,5%) 
 
D10. Come pensa che sarà la situazione economica della sua azienda/attività tra un 
anno? 
1. molto migliorata 
2. un po’ migliorata 
3. invariata, cioè positiva come ora 
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4. invariata, cioè negativa come ora 
5. un po’ peggiorata 
6. molto peggiorata 
7. Non so (2,5%) 
 
D11. Parliamo ora nello specifico di accesso al credito. Rispetto a 3 mesi fa, come 
sono oggi le condizioni di accesso al credito per la sua azienda? 
1. migliori 
2. uguali 
3. peggiori 
4. non sa/non risponde (6,9%) 
 
D11. La sua azienda ha fatto richiesta di finanziamento negli ultimi 3 mesi?  
1. Sì, soprattutto per avere più liquidità 
2. Sì, soprattutto per fare nuovi investimenti 
3. No 
4. Non sa/Non risponde (non leggere) (3,0%) 
 
(se d11=1 o 2) 
D12. I finanziamenti di cui la sua azienda ha fatto richiesta sono stati concessi? 

1. Sì, integralmente con tassi aumentati 
2. Sì, integralmente con tassi invariati 
3. Sì, integralmente con tassi diminuiti 
4. Sì, parzialmente con tassi aumentati 
5. Sì, parzialmente con tassi invariati 
6. Sì, parzialmente con tassi diminuiti 
7. Non sono stati concessi 
8. La pratica è ancora attiva 
9. Non sa/Non risponde (non leggere) (5,8%) 

 
(se d11=3) 
D13. Mi può dire qual è la ragione principale per la quale non ha fatto alcuna richiesta 
di finanziamento? 
(aperta) 
_______ 
(precodifiche) 

1. l’azienda non ha intenzione di indebitarsi in questa fase 
2. la situazione economica nazionale ed internazionale è ancora incerta 
3. l’azienda ha già investito in passato 
4. difficoltà di accesso al credito 
5. la situazione dell’azienda non permette di indebitarsi 
6. manca una strategia aziendale 
7. parametri richiesti dalle banche non soddisfatti 
8. altro (specificare) 
9. non so/non risponde (12,5%) 
 

 
 


